
VIAŢA MUZEALĂ 

EXPOZIŢIA „CĂLL'GARENI - -400" 

ln cadrul programului Ministerului Apă
rlrii Xaţionale privind manifestările dedi

<:ate ani·,ersării a '100 de ani de la victo1 ia obţinută, 
sub conducerea lui Mihai Viteazul, la Călugăreni 
(13/23 august 1595), Muzeul Militar Naţional a 
realizat o fote>expoziţie documentai ă intitulată 

.,Mihai Viteazul - Călugăreni - '100". 
Expoziţia executată în opt exemplare, a fost 

vernisată la sediul muzeului, la comandamente 
de armă, la Cercul Militar Kational, la Ministerul 
de Interne. ' 
Concepută pe zece panouri dltaşabile, a·,ând 

fiecare o idee tematică, expoziţia, redată prin 100 
imagini alb-negru (fotografiile au fost lucrate de 
Ioan Osmulikevici), se doreşte a fi un modest 
prilej pentru cunoaşterea şi e·,idenţierea persona
lităţii lui Mihai Viteazul şi ·,ictoriei româneşti 

de la Călugăreni. 
Cu-,intele lui Xicolae Bălcescu „deschid sfânta 

.:arie unde se află inscrisă gloria României, ca să 
pun inaintea ochilor fiilor ei câteva pagini din 
istoria eroică a părinţilor. Voi arăta acele lupte 
uriaşe pentru libertatea şi unitatea naţională cit 
care românii, sub povaţa celui mai vestit şi mai t11are 
din voievozi lor, ÎHcheiară veacul al XVI-lea" 
înscrise pe primul panou îndeamnă privitor4l 
la această rememorare a faptelor Viteazului. 

Harta Europei în vea,ul al XYI-ka, cu c0n
·semnarea realizării Ligii Sfinte, pcirtretele puso
nalităţilor contemporane cu Mihai Viteazul suge·- • 
rează cadrul internaţional, între habsburgi ş/ 
otomani, în care a acţionat domnul Ţării Româ
neşti, cadru dublat pe plan intern de realizarea 
înţelegerilor cu Aron Vod/1 al Moldovei şi cu Sigis
mund Dathory din Transilvania pentru lupta 
comună antiotomană. 

Răsărit din adâncuri românesti, domnul este 
prezentat în familia sa, şi, pe ~n alt tronson al 
expoziţiei aşa cum a fost şi cum l-a onsiderat 
Nicolae brga „Afihai e, Înainte de toate, un ostaş 
în cel mai deplin şi frumos înţeles al cuvântului", 
comandant al unei oştiri organizate, potrivit 
schemei prezentate, cu imaginile pedestraşului 
şi călăreţului valah şi a diferitelor formaţiuni de 
luptă de epocă. 

Primele lupte din toamna şi iarna anilor 1594-
1595, Cf'le din vara anului 1595, detaliate şi prin 
hărţile de campanie, preced momentul definitoriu 
al expoziţiei - bătălia de la Călugăreni din 13/23 
august 1595 considerată de Nicolae Bălcescu 

.,zi menită a fi briliantul cel mai strălucit al cunu
nei gloriei româneşti". Pe acest panou au fost 
prezentate, prin scheme, cele trei momente prin
cipale ale bătăliei, cunoscuta gravură de epocă cu 
f!gura lui Mihai Viteazul, în medalion, şi imaginile 
singurelor piese de armament găsite până acum pe 
câmpul de luptă de la Călagăreni - o secure de 
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luptă, un ·,ârf de lance, două ·,ârfuri de săgeţi şi 
o ghiulea_ din fon.tă_. aflate în patrimoniul :Muzeului 
M1htar );aţ10nal. In aceeaşi manieră sunt redate 
celelalte momente· ale. campaniei anti-otcmane 
până în toamna anului 1.595 - luptele de la Târa 
·goyişte, Bucureşti şi Giurgiu. ·_ ., 

1 ncununarea: acestor acţiuni politico-milita.rţ 
ale lui Mihai Viteazul, aducerea pentru prima dată 
in istoria lor a apelor risipite româneşti în albia 
lor comună si firească - l'nirea din 1600 - este 
redată prin imaginile simbol ale acestui moment 
şi prin imaginea unei hărţi lucrate în manieră 
de epocă. 

Strădania noastr5 În organizarea acc,stei expo
ziţii a fost de a susţine principalele idei tematice. 
mai ales cu documente interne, pagini de cronică 
românească, fresca bisericească de la Căluiu, 

Târgo·,işte şi Cu·tea de Argeş, dar şi cu gra·rnri 
realizate În diferite oraşe europene de către autori 
recunoscuţi ai genului, cărţi rare şi publicaţii 
apărute curând după evenim, ntele relatate si scri
sori sau rapoarte ale unor ambasadori, c~misari 
imperiali sau alte persoane oficiale din ţările 
- mari puteri - ale sfârşitului de secol XVI. 

Personalitatea lui Mihai Viteazul, rolul său în 
istoria poporului român, sunt redate pe un ultim 
panou prin câteva lucrări de artă plastică, pictură 
şi basorelief, din patrimoniul Muzeului Militar 
Naţional, purtând semnături valoroase - Mihail 
Lapatty, Wallenstein, D. Stoica, Oscar Obedeanu, 
Joh. Ianubersin, C. Lecca şi C. Bălăcescu. 

RODICA NEGURA 

https://biblioteca-digitala.ro


